
CRITERIO DELLA % DI COMPLETAMENTO 
 
 
ANNO n 
 
RILEVAZIONE ACCONTO 
 
_____________ 01/08_____________   
Clienti           a         Diversi  366,00 
           a    Committenti c/acconti 300,00  
           a   IVA a debito 66,00  

_____________ 01/08_____________   
Diversi            a               Clienti  366,00 
Banca c/c 351,50  
Crediti per ritenute di garanzia 15,00  

   
 



VALUTAZIONE COMMESSA 31/12/N 
 
 
Costi di utilizzazione anno n: 450 (costi anno n)  – 50 (rim, fin. 
materie) = 400 
 
% completamento: 400/1.000 = 40% 
 
Ricavi di commessa maturati: 1.700 × 40% = 680 
 
Margine lordo positivo anno n: 680 – 400 = 280  pari al40% 
del margine complessivo di 700 
 
 
 
 
 



 
RILEVAZIONE 31/12/N 
 
 
_____________ 31/12_____________   
Diversi           a        Ricavi commessa  680,00 
Committenti c/acconti 300,00  
Attività lavori su ordinazione 380,00  
_____________ 31/12_____________   
Magazzino materie   
      a    Variaz. riman. materie  50,00 
 
 
 
 
 
 



 
               CONTO ECONOMICO 

Ricavi di commessa 680 
Costi commessa (450) 
Variazione rimanenze materie 50 
  
 
 
 

STATO PATRIMONIALE 

ATTIVITÀ CORRENTI  
  
Attività lavori su ord.         380  
Crediti per rit. di garanzia   15  
Magazzino materie               50  
  
 



ANNO n+1 
 
 
RIAPERTURA CONTI 
 
_____________ 01/01_____________   
Diversi           a     S.P. iniziale  …….. 
……..   
Attività lavori su ordinazione 380,00  
Crediti per ritenute di garanzia 15,00  
Magazzino materie 50,00  
…….   
_____________ 01/01_____________   
Variaz. riman. materie   
         a                Magazzino materie  50,00 
   
 



 
 
RILEVAZIONE ACCONTO 
 
_____________ 01/08_____________   
Clienti           a         Diversi  732,00 
           a    Committenti c/acconti 600,00  
           a   IVA a debito 132,00  

_____________ 01/08_____________   
Diversi            a               Clienti  732,00 
Banca c/c 702,00  
Crediti per ritenute di garanzia 30,00  

   
 
 
 
 



AGGIORNAMENTO PREVENTIVO 
 
Ricavi aggiornati: 1.700 + 1.700 × 5% = 1.785 

Costi aggiornati: 1.000 + 1.000 × 20% = 1.200 
 
Costi di utilizzazione anno n+1: 50 (rim. iniz. materie) + 600 
(costi anno n+1)  – 150 (rim, fin. materie) = 500 
 
% completamento: (400 + 500)/1.200 = 75% 
 
Ricavi di commessa maturati (cumulati) : 1.785 × 75% = 
1.338,75 
 
Ricavi di commessa anno n+1: 1.338,75 – 680,00 = 658,75 
 
Margine lordo positivo anno n+1: 658,75 – 500,00 = 158,75  
 



 
RILEVAZIONE 31/12/N+1 
 
 
_____________ 31/12_____________   
Diversi           a        Ricavi commessa  658,75 
Committenti c/acconti 600,00  
Attività lavori su ordinazione 58,75  
_____________ 31/12_____________   
Magazzino materie   
      a    Variaz. riman. materie  150,00 
 
 
 
 
 
 



 
               CONTO ECONOMICO 

Ricavi di commessa 658,75 
Costi commessa (600) 
Variazione rimanenze materie 100 
  
 
 
 

STATO PATRIMONIALE 

ATTIVITÀ CORRENTI  
  
Attività lavori su ord.     438,75  
Crediti per rit. di garanzia   45  
Magazzino materie              150  
  
 



ANNO n+2 
 
 
RIAPERTURA CONTI 
 
_____________ 01/01_____________   
Diversi           a     S.P. iniziale  …….. 
……..   
Attività lavori su ordinazione 438,75  
Crediti per ritenute di garanzia 45,00  
Magazzino materie 150,00  
…….   
_____________ 01/01_____________   
Variaz. riman. materie   
         a                Magazzino materie  150,00 
   
 



 
Ricavi di commessa anno n+2: 1.785,00 – 680,00 - 658,75 = 
446,25 
 
Importo fatturato: 1.785,00 – 300,00 – 600,00 = 885,00 
 
IVA a debito: 22% di 885,00 = 194,70 
 
La differenza tra importo fatturato (885,00) e ricavo dell’anno 
n+2  (446,25), pari a 438,75, rappresenta l’importo rilevato nel 
conto “Attività lavori su ordinazione” che deve essere 
stornato. 
 
 
 
 
 



RILEVAZIONE FATTURA 
 
_____________ 01/08_____________   
Clienti           a         Diversi  1.079,70 
           a    Ricavi commessa 446,25  
           a   Attività lavori su ord.  438,75  
           a   IVA a debito 194,70  

_____________ 01/08_____________   
Banca c/c             a               Diversi  1.124,70 
          a       Clienti 1.079,70  
          a       Crediti per rit. di garanzia 45,00  

 
 
               CONTO ECONOMICO 

Ricavi di commessa 446,25 
Costi commessa (150) 
Variazione rimanenze materie (150) 



CRITERIO DELLA COMMESSA COMPLETATA 
 
 
ANNO n 
 
RILEVAZIONE ACCONTO 
 
_____________ 01/08_____________   
Clienti           a         Diversi  366,00 
           a    Committenti c/acconti 300,00  
           a   IVA a debito 66,00  

_____________ 01/08_____________   
Diversi            a               Clienti  366,00 
Banca c/c 351,50  
Crediti per ritenute di garanzia 15,00  

   
 



VALUTAZIONE COMMESSA 31/12/N 
 
 
Costi di utilizzazione anno n: 450 (costi anno n)  – 50 (rim, fin. 
materie) = 400 
 
 
Ricavi di commessa da attribuire: 400 
 
Margine lordo anno n: 400 – 400 = 0 
 
 
 
 
 
 
 



 
RILEVAZIONE 31/12/N 
 
 
_____________ 31/12_____________   
Diversi           a        Ricavi commessa  400,00 
Committenti c/acconti 300,00  
Attività lavori su ordinazione 100,00  
_____________ 31/12_____________   
Magazzino materie   
      a    Variaz. riman. materie  50,00 
 
 
 
 
 
 



 
               CONTO ECONOMICO 

Ricavi di commessa 400 
Costi commessa (450) 
Variazione rimanenze materie 50 
  
 
 

STATO PATRIMONIALE 

ATTIVITÀ CORRENTI  
  
Attività lavori su ord.         100  
Crediti per rit. di garanzia   15  
Magazzino materie               50  
  
 
 



ANNO n+1 
 
 
RIAPERTURA CONTI 
 
_____________ 01/01_____________   
Diversi           a     S.P. iniziale  …….. 
……..   
Attività lavori su ordinazione 100,00  
Crediti per ritenute di garanzia 15,00  
Magazzino materie 50,00  
…….   
_____________ 01/01_____________   
Variaz. riman. materie   
         a                Magazzino materie  50,00 
   
 



 
 
RILEVAZIONE ACCONTO 
 
_____________ 01/08_____________   
Clienti           a         Diversi  732,00 
           a    Committenti c/acconti 600,00  
           a   IVA a debito 132,00  

_____________ 01/08_____________   
Diversi            a               Clienti  732,00 
Banca c/c 702,00  
Crediti per ritenute di garanzia 30,00  

   
 
 
 
 



 
VALUTAZIONE COMMESSA 31/12/N+1 
 
 
Costi di utilizzazione anno n+1: 50 (rim. iniz. materie) + 600 
(costi anno n+1) – 150 (rim, fin. materie) = 500 
 
 
Ricavi di commessa da attribuire: 500 
 
Margine lordo anno n+1: 500 – 500 = 0 
 
 
 
 
 
 



 
RILEVAZIONE 31/12/N+1 
 
 
_____________ 31/12_____________   
Committenti c/acconti     a    Diversi  600,00 
     a     Ricavi commessa 500,00  
     a     Attività lavori su ordinazione 100,00  
_____________ 31/12_____________   
Magazzino materie   
      a    Variaz. riman. materie  150,00 
 
 
 
 
 
 



 
               CONTO ECONOMICO 

Ricavi di commessa 500 
Costi commessa (600) 
Variazione rimanenze materie 100 
  
 
 
 

STATO PATRIMONIALE 

ATTIVITÀ CORRENTI  
  
Crediti per rit. di garanzia    45  
Magazzino materie              150  
  
 
 



 
ANNO n+2 
 
 
RIAPERTURA CONTI 
 
_____________ 01/01_____________   
Diversi           a     S.P. iniziale  …….. 
……..   
Crediti per ritenute di garanzia 45,00  
Magazzino materie 150,00  
…….   
_____________ 01/01_____________   
Variaz. riman. materie   
         a                Magazzino materie  150,00 
   
 



 
Ricavi di commessa anno n+2: 1.785,00 – 400,00 - 500,00 = 
885,00 
 
 
Importo fatturato: 1.785,00 – 300,00 – 600,00 = 885,00 
 
 
IVA a debito: 22% di 885,00 = 194,70 
 
 
Costi di utilizzazione anno n+2: 150 (rim. iniz. materie) + 150 
(costi anno n+2) – 0 (rim, fin. materie) =300 
 
 
Margine lordo anno n + 2:  885 – 300 = 585  intero margine 
lordo di commessa (1.785 – 1.200). 



RILEVAZIONE FATTURA 
 
_____________ 01/08_____________   
Clienti           a         Diversi  1.079,70 
           a    Ricavi commessa 885,00  
           a   IVA a debito 194,70  

_____________ 01/08_____________   
Banca c/c             a               Diversi  1.124,70 
          a       Clienti 1.079,70  
          a       Crediti per rit. di garanzia 45,00  

 
 
               CONTO ECONOMICO 

Ricavi di commessa 885 
Costi commessa (150) 
Variazione rimanenze materie (150) 
 

 


